

模範母親

道中楷模

——楊月華點傳師

◎陳貞夙

目前看到報紙刊登表揚模範母親，赫然發現一個熟悉的名字——楊月華女士，莫不是那位嬌小玲瓏，親切待人，左鄰右舍的好鄰居，兒女心中的好媽媽，媳婦眼中的好婆婆——楊月華點傳師嗎？就在一次的訪談中證實了，不僅是模範母親，而且更是道中楷模呢！短短

幾分鐘的訪談，話語幾次中斷，因道親電話頻頻請教，解決諸多難題，老人家總是精神奕奕，誠懇的為其解說，毫不含糊地，真是令人敬佩！

出自於書香世家的楊月華點傳師，在早期日據時代即受過高等教育，可謂知識分子也；至今雖已七十三歲的老人家



△楊月華點傳師（前排右第八位）

與合唱團團員合影。



△獲頒「模範母親」的楊月華點傳師，接受兒子的祝賀。

，但言談中總有獨特的見解，不附庸凡俗。早期日本為實施「皇民化」政策，即選派優秀女青年赴日讀書，考察，欲瞭解日本的政治文化，風俗習慣，生活民情……等，以便將其所學帶回來教育指導台灣人民，歸國後還發表論文，而楊點

傳師即是二十五名優秀女青年之一，在當時的社會好不風光，真是羨煞人也！

她在受完高等教育後，即從事教育工作，為人師表。早期當老師必須俱備十八般武藝，樣樣精通方可，不只文學造詣要深，書法、繪畫、音樂……

等都不能含糊，可說是全方位的。也因此奠定了日後聲樂方面的才華。以前地方班上道歌教唱時，人才缺乏，經常由她教唱，後學記得小時候就跟著家母及前賢大德們跟她練習道歌，可見她多方面的才華。

家世背景優渥的她，婚後亦然。先生是青年才俊，任職工程師，收入頗高，故家庭生活富裕，過著少奶奶的生活。夫婦倆都順了母意求了道，但當時並非出自真誠也不知「道」之可貴，雖曾聽了黃自然前人講道理，談到天堂好，要修

道方可回天堂……等等，但是年青人的心態，只想到每天生活無憂無慮，夫妻恩愛，兒子又可愛，家事也不用操心，僱有女傭幫忙打點，如此天天快樂的過日子，天天都是在天堂啊！為什麼還要修道才回天堂呢？

日復一日，到了民國四十六年十月十六日，少奶奶的美夢驚醒了，霎那間覺得整個世界開始黑暗了，短短幾天之內先生病逝了，夫妻感情之恩愛一旦緣盡，則天人永別，千呼萬喚喚不回，此時才豁然開悟，人生的無常，世間真是苦海呀！當先生早上歸空，下午則毅然決定要踏上修道這條路，即對母親表明要修道，要吃素。母親心疼女兒即說：「孩子，不要急，慢慢來，吃素也要慢慢來呀！你還年輕才三十三歲，孩子還小，靠你扶養呀！」

「當時已育有三男一女，最小的才週歲而已，慈母怎忍女兒輕舉妄動呢？但當時即有股強烈的意志，無論如何要扶養孩子成人，而心靈寄託給上天，一心爲道貢獻。當下的一股愿力，相信上天明鑑，而給了她莫大的力量。」

因爲先生對公司的付出貢獻良多，故董事長引進其到公司上班維持生計，養育兒女。就這樣一路行來，白天上班，晚上即隨母到處開班講道理，當時辦道人員又不多，辦道、闡述三寶、填寫表文，都一手包辦，曾經一張表文填了四十五位求道人姓名，可見其一手好字，有時下班即趕往遠處開班，來不及用餐，又不便打擾道親，只好挨餓著，等到回家時已十二點多了才吃些剩飯：：試想一向好命的大小姐、少奶奶竟然這麼辛苦日夜奔忙，

所爲何來？實乃體悟道之寶貴，但憑一點誠心而爲；更是發心渡人，同學、親友也都渡了。很奇妙的在艱苦獨撐家計時，兒女懂事乖巧，不用鞭策、不用補習，個個由初中而高中至大學畢業，且個個知書明禮，通情達義，人人稱羨，這不都是上天憐憫，恩賜的嗎？真是行盡世間天下路，唯有修道不誤人。

在上班的期間內，有一次奉派出差至煤礦場，當回家時已是黃昏時候，依著山坡而下，突然間下起一陣大雨，山路偏僻，而左邊是一片荒墓，試想單身女子焉能不害怕呢？何況風雨交加，雷聲隆隆作響，閃電劃破天空，似乎穿過雨傘從頭上霹了過來。一手緊撐著傘，一手拿著公文資料，毫不知情這雨傘導電的危險性，而拼命的抓緊不放。就在這悽風

苦雨時節，不由得悲從中來，平時個性堅強的她，在別人的面前是不輕易掉淚的，而此時長期壓抑的心酸竟一湧而出，往事一幕幕浮上心頭，年紀輕輕即遭受如此變故……當雷聲響得愈大時，哭的也更大聲，吶喊的聲音也更大，此時已置生死於度外了。也許吶喊聲驚動了上天仙佛，當走到那片荒墓時，聽到一陣陣悅耳的鈴噹聲，好像廟會迎神時那「八家將」身上繫著的鈴噹聲，但心裡一點也不害怕，因爲並非陰森恐怖之音，而是悅耳祥和之音。當鈴噹聲響起時，相對的雷聲也漸遠離了，雨水也漸停了，不過整個礦場的鐵路被大風雨給淹沒了……真是感謝仙佛庇佑，如果不是仙佛慈憫，在空曠的山坡下早就斃命了。

一次次的仙佛加持，如非



△楊月華點傳師（第二排坐者左六位）與長青班學員合影。

親身經歷，是無法能感受到的，因此總是秉著感恩再感恩的心以對上天，感謝天恩，感謝老中，時時賦予她力量與信心。楊點傳師曾教導我們這些後學晚輩們，「日日感恩，夜夜懺悔」，當她一早起來即感謝天恩，又活了一天，因為身體不太好，而還有很多的使命未盡，所以當然要感恩，感謝又活了一天，而她的一天絕不浪費虛渡，日日過得很充實，為道親的事情忙得不亦樂乎，抽空又回到母親那兒見見老娘親，也讓老娘親高興高興，老人家都已九十七高齡了，還硬朗得很，每天仍是一千叩首從無懈怠過，是基礎先天最年長的一位老點傳師——蔡貴點傳師，楊點傳師語重心長的告訴我們，能見見老人家，見一天是一天的福氣呢！當下後學也心有戚戚焉！「夜夜懺悔」楊點

傳師告訴我們，每晚都在佛堂前真心懺悔，今日不知犯了何錯，如果有一句話說錯也立即改正，而且知錯了，下次絕不再犯，時刻提醒自己不二過的功夫，也因此更能包容別人，常說我們自己都沒這麼完美，又怎能要求別人呢？勉勵我們修道要「犧牲奉獻」「克己復禮」，因此她待人總是以隨和、圓滿為重，有此慈悲心懷，當是彌勒祖師的好弟子，後學們的好風範，社會上的好楷模也！

「日日感恩，夜夜懺悔」。看來也是後學們應躬身實踐的座右銘，能時時感恩則修行路上多圓滿，夜夜懺悔才能消除罪愆，重作新民，後學將謹記此言永銘心中。